
ATA DA 101ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 30 DE OUTUBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Antônio Aguiar – 

Carlos Chiodini - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro 

– Dirce Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Dr. 

Vicente Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel 

Ribeiro – Gelson Merisio - Ismael dos Santos – 

Jean Kuhlmann – João Amin – José Milton Scheffer – 

Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Silvio Dreveck 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Inicia 

cumprimentando o presidente eleito e seu vice, 

também o governador do estado de Santa Catarina 

vitorioso e sua vice, desejando sucesso, sorte e 

melhorias para o Brasil. 

 Comunica ao futuro governador do estado, que 

particularmente torce para que as Agências 

Regionais sejam fechadas, porque são usadas apenas 

para cabide de emprego.  

 Faz referência que em pleno mês da Campanha 

Outubro Rosa, dedicado à sensibilidade ao câncer 

de mama e a sua prevenção, está em falta no Cepon, 

o remédio Herceptin, que é responsável à melhora 



da sobrevida das pacientes com câncer de mama. 

Apresenta vídeo para ilustrar seu pronunciamento. 

Destaca que o medicamento é a base de anticorpos 

que age diretamente sobre a célula cancerígena, 

acrescentando que é fundamental para que a doença 

não volte. Registra que está protocolando na Casa 

Moção e Indicação, que serão enviadas ao 

Ministério da Saúde solicitando providências 

urgentes. 

 Encerra afirmando que vai cobrar do governo 

federal e estadual medidas rápidas para a questão, 

ressaltando que vidas estão em jogo, e que não 

podem ficar sem o tratamento, a situação tem que 

ser regularizada. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Refere-

se ao encerramento das eleições, destacando que 

foram permeadas por um clima pesado, de muitas 

fake news, que marcaram uma acirrada disputa. 

Declara-se aliviado com o fim desse impasse, 

cumprimentando os eleitos, e conclama a todos que 

os apoiem, tanto o Presidente da República como o 

novo governador, desejando que façam um bom 

trabalho, para o bem do povo catarinense e 

brasileiro. Ressalta, entretanto que a oposição e 

fiscalização são saudáveis para a democracia.    

 Comenta a situação das rodovias do estado, que 

encontram-se em situação caótica, e apresenta 

imagens da BR-282, trecho de Chapecó a São Miguel 

do Oeste, onde se formam filas pela necessidade de 

contornar os buracos. Registra que o Ministério 

dos Transportes já concedeu autorização para a 

revitalização e a 3ª faixa, entretanto critica o 

DNIT que não tem dado resposta em algumas 

questões. Da mesma maneira, cita a SC-163, que 

apresenta-se em pior situação, causando 

transtornos para o escoamento da produção e 

prejuízo para os usuários.  

Fala ainda sobre as duas pontes na BR-101 em 

Balneário Camboriú, próximo ao Centro de Eventos, 

que é uma questão da empresa concessionária, mas 

precisa de cobrança e acompanhamento do Ministério 

dos Transportes e do DNIT, pois há muito tempo 

aguardam providências. 



Também, traz o assunto dos pedágios que estão 

em estudo para implantação no sul do estado, 

assunto que já foi trazido pelo deputado José 

Milton Scheffer e outros. Neste aspecto, considera 

que mais praças de pedágio, com valores mais 

baixos, tornam-se mais acessíveis financeiramente 

para os usuários, uma vez que não há como fugir da 

concessão para manutenção das rodovias, entendendo 

que é a maneira mais efetiva para a conservação 

das mesmas.  [Taquígrafa: Sara] 

   

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Homenageia 

a Guerra do Contestado, apresentando um breve 

histórico daquele conflito ocorrido em Santa 

Catarina entre os dias 22 a 28 de outubro de 1912 

a 1916, perpetrando a história do estado. Destaca 

que em função daquele combate se criou a 

emblemática lei da bandeira, simbolizando o citado 

episódio de luta dos antepassados catarinenses em 

prol do estado e divisa com o estado paranaense. 

Divulga ainda um dado histórico inédito, afirmando 

que Canoinhas foi um dos únicos municípios do 

estado que escolheu pertencer ao estado 

catarinense quando houve a divisa entre os estados 

combatentes. Na linha de homenagem, faz referência 

ao grande historiador Vicente Telles que contou e 

cantou a história de Santa Catarina, a Guerra do 

Contestado, num evento na Casa Legislativa.  

Finaliza, afirmando ser de suma importância 

cultivar a lembrança da Guerra do Contestado no 

meio educacional para que os estudantes 

compreendam a verdadeira intenção daquele embate 

histórico que mudou o destino do planalto norte, 

promovendo desenvolvimento na região, por meio da 

indústria de celulose, comercialização e 

reflorestamento.   [Taquígrafa: Elzamar]         

    

 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito do protocolamento de 

uma moção de apelo à bancada catarinense, no 

sentido de derrubar veto presidencial referente ao 

orçamento apresentado pelo Conselho Nacional de 

Assistência Social, uma vez que o referido veto 

retira as condições mínimas para manutenção dos 



serviços sócio-assistenciais no país, entre os 

quais reduz o orçamento das Apaes. A intenção do 

governo federal é reduzir os recursos para a 

assistência social com uma previsão orçamentária 

federal de 49% para 2019, o que significa um corte 

de 44% para benefícios destinados a pessoas com 

deficiência, e de 57% para pessoas idosas, o que 

dá um total de R$ 25 milhões a menos para essa 

área tão importante. 

 Comunica o pedido do Ministério Público 

catarinense para a construção de unidades de 

Centros de Atendimento Socioeducativo, Case, para 

atender adolescentes que se encontram em conflito 

com a lei.   

  

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pela fala e, ao mesmo 

tempo, menciona a relevância do tema ao lembrar o 

custo que é para o estado a manutenção das 

referidas unidades que atendem adolescentes. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Tece 

comentários sobre a eleição de segundo turno para 

presidente e governadores de alguns estados, 

entendendo que o PT fez um bom debate, com os que 

queriam acender a chama do extremismo político 

populista, e que viram siglas do MDB e PSDB 

sucumbirem. Comenta que o Partido dos 

Trabalhadores segue pulsando forte nas veias da 

sociedade brasileira, e venceu a disputa na 

maioria dos municípios, e que Haddad teve muitos 

votos em várias cidades, vencendo também em 11 

estados, com certeza, não foi o suficiente para 

garantir a sua vitória, mas mostrou a força dos 

governos petistas à população.  

 Critica o candidato eleito, quando o mesmo 

fala que quem se opuser as suas ideias, deverá 

deixar o país ou aceitar as suas leis. Afirma que 

o futuro do Brasil é incerto, que caminha-se para 



tempos difíceis, e que o país precisa do PT para 

liderar a oposição. 

 Finaliza ressaltando que continuará lutando 

para que a pauta do partido continue a ser 

respeitada, ou seja, um Brasil soberano, 

igualitário para todos, com o estado a serviço da 

população, principalmente para os que mais 

precisam da sua presença. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0158/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao presidente 

do Deinfra informações referentes às obras do 

último trecho duplicado do acesso ao novo terminal 

do Aeroporto Hercílio Luz, no município de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0282/2018, de autoria do deputado 

Ismael dos Santos, cumprimentando o Cabo PM 

Luciano James dos Santos Kawikioni por ato de 

bravura no município de Itapema. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0283/2018, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, apelando à Bancada Federal no 

Congresso Nacional pela derrubada do veto 

presidencial ao orçamento aprovado pelo Conselho 

Nacional de Assistência Social, Resolução 20/2018. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0284/2018, de autoria João Amin, 

cumprimentando o Soldado Rafael Luiz Cardenuto 

Neto, pelo ato de bravura praticado na realização 

de operação no Morro do Horácio, no município de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0824/2018, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0825/2018, de autoria do 

deputado Dr. Vicente Caropreso; 0826/2018, de 

autoria do deputado Valdir Cobalchini; 0827/2018 e 

0828/2018, de autoria do deputado João Amin; 

0829/2018, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 0830/2018, de autoria do deputado Cleiton 

Salvaro; e 0831/2018, de autoria do deputado 

Carlos Chiodini. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0454/2018, 0455/2018 e 0456/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Na 

continuidade das avaliações que fez sobre as 

eleições e o segundo turno, considera o resultado 

uma decorrência de um movimento antipolítico, que 

começou a ser construído intencionalmente a partir 

de 2005/2006, e que continuou nos últimos anos.  



 Acrescenta que o fundo desta disputa é porque 

o país se tornou um dos maiores produtores de 

petróleo, despertando o interesse do grande 

capital internacional, e alerta que não por acaso 

o presidente eleito já fala em priorizar novamente 

relações com os Estados Unidos em detrimento de 

outras relações importantes que foram construídas 

com a China e outros.  

 Reafirma a sua luta pela democracia, esperando 

que não definhem, dentro desse movimento de onda 

conservadora antipolítica que segregou o país 

despertando o ódio e a intolerância, os projetos 

postos para o futuro do país, que não foram sequer 

debatidos, pois foi um eleição sem debate e 

confronto dos planos de governo. 

 Também fala da participação extraordinária das 

novas lideranças do partido neste processo 

eleitoral, como a candidata a vice Manuela, do 

PCdoB, do PSOL, do candidato Boulos, e do PSB e 

PROS. 

 Acredita que a decisão do eleitor de jogar-se 

no escuro, foi manifestar-se contra o kit gay, que 

nunca existiu, e por acreditar irracionalmente em 

uma ameaça comunista soviética, votando assim em 

um candidato que se recusou a participar dos 

debates. Também reconhece que parte importante do 

resultado do segundo turno se deve aos erros do 

partido e incapacidade das forças progressistas de 

promover um diálogo social profundo, pesando 

também a incapacidade das lideranças em formar uma 

frente ampla de partidos conscientes do momento 

histórico vivido e capaz de abdicar das suas 

vaidades discursivas.  

 Declara que, a partir deste momento, o desafio 

é construir um país que respeite as suas 

conquistas, pois já se fala na retomada imediata 

da reforma da Previdência, contra a qual sempre 

tem se manifestado, entendendo que a sonegação 

fiscal é um dos grandes gargalos neste setor.  

 Afirma que neste processo eleitoral a 

democracia foi extremamente arranhada e 

prejudicada, criando a situação vivida nos últimos 

dias, e empenha a sua luta para defender o povo 



brasileiro, especialmente os que mais precisam, os 

trabalhadores e trabalhadoras. [Taquígrafa: Sara] 

   

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Referencia a 

urgente atenção da Casa Legislativa sobre a 

necessidade da presença do segundo professor em 

sala de aula para atender alunos portadores de 

necessidades especiais. 

Dando continuidade ao assunto, reporta-se à 

Lei nacional n. 12.764/2012, que institui a 

política nacional de proteção dos direitos da 

pessoa com transtorno do espectro autista e 

determina acompanhamento especializado e à Lei 

estadual n. 17.143/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, que dispõe o segundo professor 

para todos os tipos de limitações e deficiências, 

aprovada na Casa Legislativa, vetada pelo 

governador e suspensa no Supremo Tribunal Federal. 

Diante do referido impasse, informa que em 

Santa Catarina houve reunião na secretaria da 

Educação, onde se debateu a contratação do segundo 

professor e se criou uma comissão em conjunto com 

a Fundação Catarinense de Educação Especial para 

tratar do tema, com prazo no dia 20 de novembro 

para que a equipe de transição de governo lance o 

edital para iniciar processo seletivo.  

Considera uma situação alarmente e clama aos 

pares da Casa Legislativa, aos próximos deputados 

eleitos, ao novo governador do estado para juntos 

exercerem uma condição favorável, evoluindo o 

processo em prol da criança especial, 

concretizando sonhos e direitos ratificados com a 

criação de políticas públicas à vida.  

Encerra, ratificando a posição do governador 

Moisés que assumiu o compromisso com a sociedade 

catarinense, dando atenção aos portadores de 

necessidades especiais. 

 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – Felicita 

o deputado pela relevância do assunto, 

posicionando-se pela cobrança ao governador eleito 

de soluções para a educação especial. Comenta que 

a vice-governadora eleita tem um filho portador de 



necessidades especiais, dando, assim, visibilidade 

para o tema. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente)   - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

      

  

  


